www.shfzb.com.c

### 忙迎接检查? 忙评比考核?

# "减负20条"把时间还给中小学教师

□据新华社报道

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。教育部昨天召开新闻发布会指出,要减掉中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项,改变形式主义、官僚主义的工作方式方法,提高教育教学质量和

效率,把宁静还给学校,把时间还 给教师。

意见包括六个方面 20 条,明确了减负内容和主要举措。教育部教师工作司司长任友群表示,减负不等于没有负担,中小学教师在教育教学工作中必须承担的职业负担,是正常、合理和必要的负担。意见明确要减掉的是中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项。

任友群说,具体来说,一是要减督查检查评比考核事项。经过清理,确保对中小学的督查检查评比考核事项在现有基础上减少50%以上,清理后保留事项实行清单管理。二是要减社会事务进校园。对于扶贫任务,要充分运用校园和课堂,通过扶智方式为阻断贫困代际传递多作贡献;对重大专项任务,确需中小学教师参与的,由教育部门严格按

要求依程序统筹安排;对城市创优评先任务,原则上不得安排教师上街执勤或做其他与教师职责无关的工作;对于街道社区事务,要在不影响正常教育教学的情况下,积极吸引中小学校参与社区建设相关活动;对于教育宣传活动,可根据实际需要合理融入教学安排,不得重复安排;对于强制摊派无关事务,坚决杜绝,不得随意让学校停课出人出

场地举办有关活动。三是要减报表填写工作。四是要减抽调借用中小学教师事宜。对于借用中小学教师参与贯彻落实党和国家重大决策部署任务的,在不影响学校正常教育教学情况下,应经县级以上教育部门同意,并报同级党委审批备案,借用期限原则上不超过半年。除人社部门依法依规开展的培训之外,避免安排中小学教师参加无关培训活动。

#### 新华视点 · 回望 2019

### 山寨公众号、高仿APP、"AI算命"、"赚钱"APP······

# 这些互联网乱象整治得如何了?

□据新华社报道

山寨微信盗取语音诈骗,高 仿 APP 陷阱多多, "AI 算命"披着科技外衣"吸金",一些APP 号称看新闻就能"赚钱"……今年以来,"新华视点"栏目陆续曝光了一些网络乱象。如今这些问题整治得如何了?"新华视点"记者就此做了追踪。

#### 山寨微信:

### 依然有人在大量售卖

4月,新华社播发《不少人 已中招!山寨微信留"后门", 盗取语音来诈骗!》,揭露一些人 利用山寨微信实施诈骗活动。

微信团队表示,山寨微信就是一种微信外挂软件,简单来说就是未经许可、擅自篡改微信客户端数据的第三方软件。此类"山寨微信"功能看似方便,实际上却被一些人用于狂发恶意营销广告、骚扰信息等,更严重的是被一些不法分子利用,实施各种违法诈骗活动。

今年8月,广东省公安厅组织广州市公安机关打掉一个制作、倒卖、使用微信外挂软件,从事微信账号买卖、养号业务的特大新型黑客犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人44人,缴获涉案微信5万个,涉案金额约1041

记者近日在某电商平台搜索 "微信"后发现,依然有一些店 铺大量售卖"微商专用""营销 专用"微信,价格 30 元到 200 元不等。店铺卖家告诉记者,只 需购买付款后,就把安装微商专 用微信的地址链接发过来,"可 以一次开 5 个微信号、一键转发 语音、修改定位,永不封号。"

微信团队提醒,使用山寨微信的安装者本人也会因软件预留的"后门"及木马而受到信息泄露、账号被盗等威胁,具有极大安全风险。

#### 高仿APP:

#### 一些被下架,一些仍存在

11 月,新华社播发《这个"李鬼"很危险!小心高仿手机APP》,揭露高仿 APP 背后的黑色产业链,引起社会广泛关注。

记者注意到,一些地方网信部门关停下架了一批 APP,其中不乏山寨 APP。

然而,作为山寨 APP 下载重要来源之一的应用市场,依然在为一些山寨 APP 的扩散提供便利。

在一些手机应用市场中,官方APP的标识不明显,用户难辨索假。例如,记者在安智网检索"12123""北京公交""个人所得税"等关键词,只有后者注明的检索结果,山寨与正版仍无法有效区分。在应用汇等应用市场,检索互显示在结果里,不少下载量高达三四十万次的山寨应用仍然存在。在这些APP的用户评论区,许多使用者留言"根本用不了""软件是骗人的"等。

业内人士告诉记者,在对上架的 APP 进行审核时,对 APP 名称、图标、宣传语等内容是否存在模仿,多数应用市场都疏于甄别;另外,一些山寨软件绕过了应用市场的审核,通过直接登录服务器下载的形式装进了用户的手机中。

北京师范大学法学院副教授吴 沈括认为,各应用市场作为平台 方,应进一步完善自身内部审核机 制,对人驻应用软件提交的信息尽 到法定和约定的审查、登记、检查 监控义务,从源头治理山寨 APP 问题。

#### "AI算命"追踪:

#### 有的停止运营,有的更隐蔽

9月,新华社播发《"算命是假,算钱是真"——揭秘"AI算命"背后的生意经》,揭露一些微信公众号、小程序等打着科技算命的幌子,干着灰色吸金的生意,引发社会关注。

近日,记者对此追踪发现,被曝光后不少此类公众号、小程序已停止运营,但也有一些仍在变着花样玩互动测试,以达到流量变现目

在网上检索关键词 "AI 算命"可以发现,包括 "AI 面相算命""智能 AI 运程解析" "AI 面相科学研究院" "AI 易经转运"等多个公众号已显示经多人投诉后被停止使用。但与此同时,命理类微信公众号在移动端仍然大量存在、层出不穷,如"AI 云看相" "AI 命理""AI 智能相面大师"等。

记者发现,有的命理类微信公众号变得更加隐蔽。例如,有的虽然名称上不再突出"AI 算命",看似改行主打心理测试、爱情测试、趣味测试等内容,实际上却把命理

类测试打包放在"精选测试"中。 换了一个马甲,干的还是违规"吸 金"的老一套。

此外,一些命理类产品在网上销售。"招财进宝""事业文昌""桃花人缘""镇宅化煞"……一些命理类微信公众号专门开辟"开运商城"销售相关产品,其价格大多在几十到几百元之间。

业内人士表示,对待"走灰色 地带""打擦边球"的网络迷信经 营行为,要加强监管和网络空间治 理,坚决惩治违法违规行为。

#### "赚钱"APP追踪:

#### 改名目花样频出,监管需跟进

5月以来,新华社先后播发《号称"看新闻能赚钱",真相原来如此……》《刷视频、走路、打字都能挣钱?——部分"赚钱"APP真相调查》,关注各类号称看新闻、刷视频、打字、走路能"赚钱"的 APP,引起强烈社会反响,稿件中点名的部分APP目前已被各地网信办、市场监管局等部门约谈、查处。

记者调查发现,虽然相关部门已在进行查处,但各类"赚钱" APP 仍层出不穷,频繁在网络上打广告,吸引大量用户下载安装。

记者检索此前曾被点名的几款 APP,发现不少 APP 原来的名字已经检索不到,但是采用改头换面的方式,更换应用图标,名称后加"畅聊版""极速版"等方式,仍然存在于各大应用市场上。

记者在多个手机应用市场中看到,一些"赚钱"APP 花样更新,"赚钱"的名目变得更多。除了此前报道中提到的看新闻、刷视频、打字、走路等方式,看小说、转发文章、问卷调查、甚至是睡觉"赚钱",模式层出不穷。

在社交网络和网络论坛上,关于这类 APP 如何"赚钱"的经验贴也随处可见,这些文章大多以诱惑性文字为标题,打着分享经验的幌子为 APP 做推广,鼓励人下载使用。一些 APP 还鼓励用户拉人头发展下线、赚取佣金,这一模式引发不少人的质疑。

北京工商大学经济学院教授洪 涛建议,继续加大对"赚钱"APP 不规范行为的处罚力度。此外,应 通过规范各大手机应用平台,进一步加强应用合规性的审核。

专家建议,公安、市场监管等部门还要加强对各类"赚钱"APP的运营资金监管,防止平台出现"跑路"现象,损害用户权益。

# 吉林省法律援助服务 放宽到最低工资标准

□据新华社报道

记者从吉林省人大、吉林省司法厅了解到,吉林省首部规范和促进法律援助事业发展的地方性法规——《吉林省法律援助条例》将于2020年1月1日施行。条例在许多方面降低了法律援助门槛,将法律援助经济困难标准放宽到最低工资标准,能让更多群众享受到法律援助服务。

法律援助制度是无偿提供法 律服务的一项制度,能有效保障 经济困难公民和特殊案件当事人 的合法权益。吉林省规定,针对 部分特殊群体,包括农民工、下岗 失业人员、妇女、未成年人、老年 人、残疾人、军人军属等,援助标 准放宽到最低工资标准的 1.5 倍。

条例还进一步扩大了法律援助 事项范围。劳动保障、婚姻家庭、 食品药品、教育医疗、环境污染等 与民生紧密相关的事项,购买农业 生产资料、土地承包经营权纠纷等 涉农事项,以及行政复议等事项, 均被吉林省纳入法律援助范围。

目前,吉林省已在全省建立法 律援助工作站 1549 个,在社区 (村、屯)建立法律援助联系点 8477 个。

## "4·17"沈阳棋盘山大火 肇事者被判刑6年

□据新华社报道

备受关注的"4·17"沈阳棋盘山大火等来法律结果,辽宁省沈阳市浑南区法院近日对棋盘山失火案作出一审判决,肇事者张振河犯失火罪,依法判处有期徒刑6年

2019 年 4 月 17 日 13 时 50 分左右,沈阳市郊东部的棋盘山 附近突发山火。经审理查明, 2019 年 4 月 17 日,原籍黑龙江 安达的张振河在其转包的位于沈 阳市浑南区葫芦社区北湾垄地块 一耕地内,在明知禁止野外用火 及野外用火可能导致火灾的情况 下,仍用随身携带的打火机将玉米 秆叶残渣点燃进行烧荒,明火被风 刮至旁边枯草丛中从而引发了火 灾。

经认定,国有林受灾面积546.49863公顷,占火灾面积的66%;集体林受灾面积281.4576公顷,占火灾面积的34%。直接经济损失共计2460.5万元,其中:林业经济损失946.1万元,其他(沈阳森林公园等单位)经济损失1514.4万元。

法院认为,被告人张振河过失 引起火灾,使公私财产遭受重大损 失,其行为已构成失火罪,应依法 集担刑事责任。法院于是作出了上

### 湖北警方抓获一名 抢劫杀人潜逃21年嫌疑人

□据新华社报道

潜逃 21 年后,涉嫌抢劫杀人的犯罪嫌疑人裴某最终被湖北公安机关抓获。记者 16 日从湖北省公安厅获悉,这是扫黑除恶"百日追逃"行动中,湖北公安取得的又一新成果。

据了解,1998年8月1日凌晨,鱼贩石某从湖北汉川城区出发外出卖鱼,途经一处河堤时,被人用棍棒打倒在地,歹徒将其身上600元现金抢走后迅速逃窜。石某抢救无效后死亡。当天早上,鱼贩何某也被类似方法打倒在地,随后被人捆绑住手

脚,胶带封口,身上全部现金被抢。2003年,类似案件再次发生。在贩鱼旺季的3个月中,汉川发案14起,造成一人重伤,多人轻伤。经研判,公安机关锁定以蒋某为首的抢劫犯罪团伙。

2003年9月,蒋某、林某、汪某落网。后经法院审判,蒋某被判处死刑,于2004年执行。林某被判无期徒刑,汪某被判有期徒刑5年。另两名涉案嫌疑人裴某和熊某却不知去向。近期,公安机关掌握了裴某可能出现在广东东莞的线索,立即部署行动,通过多日蹲守调查,成功将裴某抓获。目前,对另一在逃犯罪嫌疑人熊某的追捕工作仍在进行中。